
          
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE FARROUPILHA/RS  
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2023 

 
 

JUSTIFICATIVA PARA MANUTENÇÃO OU 
ALTERAÇÃO DE GABARITOS PRELIMINARES 

 
 

De acordo com os Editais de Abertura 01/2023, que regem este Concurso Público e este Processo Seletivo 
Público, argumentações inconsistentes, extemporâneas, que estiverem fora das especificações 
estabelecidas para a interposição, que contiverem questionamentos de natureza administrativa (por 
exemplo, relacionados às normas previamente estipuladas em Edital) não obterão resposta da banca 
avaliadora e, por isso, não terão respostas publicadas na Internet. Não serão computadas as questões 
não assinaladas na grade de respostas, nem as que contiverem mais de uma resposta, emenda ou rasura, 
ainda que legível. 

 

    
NÍVEL SUPERIOR 

 

 
MATÉRIA: LÍNGUA PORTUGUESA 

 

 
CARGO(S): ENGENHEIRO DE SEGURANÇA DO TRABALHO 

 

 
QUESTÃO: 3 - MANTIDA alternativa 'B'. Na frase “Se a criança não teve a sorte de nascer e crescer 
em uma família ou vizinhança que tenha tido ao menos um contador de histórias, cabe ao professor 
fazer com que ela desperte para essa prática” (l. 11-13), caso o termo “criança” seja flexionado no plural, 
ela ficaria assim: “Se as crianças não tiveram a sorte de nascer e crescer em uma família ou vizinhança 
que tenha tido ao menos um contador de histórias, cabe ao professor fazer com que despertem para 
essa prática”. Assim, três outras palavras precisariam ter a grafia modificada para assegurar a correta 
concordância verbo-nominal, estando correta a alternativa B. 

 
QUESTÃO: 6 - MANTIDA alternativa 'D'. Na frase “Esse professor educa com mais afetividade, pois a 
leitura promove esse momento afetivo, de proximidade, faz aflorar a emoção” (l. 19-20), podem ser 
identificados seis substantivos, que são “professor”, “afetividade”, “leitura”, “momento”, “proximidade” e 
“emoção”. Assim, está correta a alternativa D. 

 
QUESTÃO: 7 - MANTIDA alternativa 'B'. A palavra “interesse” (l. 08) possui dois dígrafos, que são o 
que representa vogal nasal “in”, foneticamente registrado por um til sobre a letra “i”, e o que representa 
consoantes “ss”. Já “professor” (l 05) possui um dígrafo que representa consoantes “ss”, “pequenos” (l. 
10), um dígrafo que representa consoantes “qu”, e “trabalho” (l. 14), um dígrafo que representa 
consoantes “lh”. Já a palavra “histórias” (l. 13) não possui dígrafo, estando correta a alternativa B. 
 
 
 
 



 
MATÉRIA: LEGISLAÇÃO 

 

 
CARGO(S): ENGENHEIRO DE SEGURANÇA DO TRABALHO 

 

 
QUESTÃO: 14 - ANULADA. A questão pedia para o candidato assinalar a alternativa CORRETA, 
entretanto deveria ser a INCORRETA, pois há 4 alternativas corretas e 1 incorreta, conforme o Art. 36, 
I, III, VI, VII do Estatuto do Servidores de Farroupilha. Portanto, questão anulada. 

 
QUESTÃO: 16 - ANULADA. A única sequência correta possível seria V – F – F – V, entretanto não há 
essa opção entre as alternativas. A primeira afirmativa é verdadeira em razão do art. 48, § 2º, a última 
alternativa é verdadeira em razão do art. 48, § 3º, a segunda e terceira alternativa são falsas. Portanto, 
questão anulada. 

 
QUESTÃO: 17 - ALTERA GABARITO DE ALTERNATIVA 'B' PARA ALTERNATIVA 'C'. As assertivas 
corretas são a II e III conforme o art. 17, I, II e III – Plano de Carreira dos Servidores de Farroupilha. 
 

 
MATÉRIA: CONHECIMENTOS GERAIS 

 

 
CARGO(S): ENGENHEIRO DE SEGURANÇA DO TRABALHO 

 

 
QUESTÃO: 21 - MANTIDA alternativa 'C'. A segunda assertiva é falsa porque a comemoração da 
Revolução Farroupilha ocorreu no ano seguinte ao da criação do município. As demais alternativas são 
verdadeiras, por isso o gabarito é a letra C. Conforme o IBGE: "O Decreto estadual nº 5.779, de 11 de 
dezembro de 1934, criou o Município, com território desmembrado dos de Caxias, Bento Gonçalves e 
Montenegro [...]. FARROUPILHA era termo judiciário da Comarca de Caxias que, a partir de 1944, 
passou a denominar-se Caxias do Sul". Referência Bibliográfica utilizada: MUNICÍPIO FARROUPILHA. 
Disponível em: <https://farroupilha.rs.gov.br/>. Acesso em 30 mar. 2023. IBGE. Farroupilha. Disponível 
em: <https://cidades.ibge.gov.br/brasil/rs/farroupilha/panorama>. Acesso em 30 mar. 2023. Farroupilha. 
Disponível em: <https://cidades.ibge.gov.br/brasil/rs/farroupilha/historico>. Acesso em 30 mar. 2023. 
 

 
MATÉRIA: MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

 
CARGO(S): ENGENHEIRO DE SEGURANÇA DO TRABALHO 

 

 
QUESTÃO: 26 - MANTIDA alternativa 'B'. A = {-1, 0, 1, 2, 3, 4, 5}, B = {1, 2, 3, 4, 5} e C = {0, 1, 2, 3, 
4, 5, 6, 7}. A interseção C = {0,1, 2, 3, 4, 5}- refere-se aos números que estão presentes no conjunto A 
e no conjunto C. O conjunto C é formado apenas pelos números NATURAIS, logo o número -1 não faz 
parte do conjunto. Agora unindo {0,1,2,3,4,5}  com conjunto  B { 1, 2, 3, 4, 5,} : = { 0,1, 2, 3, 4, 5}. 
 

 
MATÉRIA: CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

 
CARGO(S): ENGENHEIRO DE SEGURANÇA DO TRABALHO 

 

 
QUESTÃO: 31 - MANTIDA alternativa 'D'. A questão 31 foi adaptada do item 1.5.5.3.2 da Norma 
Regulamentadora número 1 – Disposições Gerais e Gerenciamento de Riscos Ocupacionais, conforme: 
1.5.5.3.2 O desempenho das medidas de prevenção deve ser acompanhado de forma planejada e 
contemplar: a) a verificação da execução das ações planejadas; b) as inspeções dos locais e 
equipamentos de trabalho; e c) o monitoramento das condições ambientais e exposições a agentes 
nocivos, quando aplicável. A questão 31 diz: A Norma Regulamentadora no 1 - Disposições Gerais e 



 

Gerenciamento de Riscos Ocupacionais, refere que o desempenho das medidas de prevenção deve 
ser acompanhado de forma planejada e contemplar I) a verificação da execução das ações planejadas. 
II) as exigências da atividade de trabalho. III) as inspeções dos locais e equipamentos de trabalho. Em 
simples comparação entre o disposto no item 1.5.5.3.2 e a questão 31, concluir-se-á que a assertiva II 
está incorreta e as assertivas I e III estão corretas. 

 
QUESTÃO: 32 - MANTIDA alternativa 'A'. A questão 32 foi extraída literalmente do item 4.4.1 da 
Norma Regulamentadora número 4 - Serviço Especializado em Segurança e Medicina do Trabalho – 
SESMT – da Portaria MTP n.º 2.318, de 03 de agosto de 2022 (publicada no Diário Oficial da União de 
12 de agosto de 2022), que entrou em vigor 90 (noventa) dias após a publicação 4.4.1 O SESMT deve 
ser constituído nas modalidades individual, regionalizado ou estadual. A questão 32 diz: O Serviço 
Especializado em Segurança e Medicina do Trabalho – SESMT, da Norma Regulamentadora (NR) 
número 4, deve ser constituído nas modalidades individual, _____________ ou estadual. Então, 
observa-se de maneira direta que a resposta é “regionalizado”. 

 
QUESTÃO: 37 - MANTIDA alternativa 'E'. A questão 37 foi extraída da bibliografia “Higiene 
Ocupacional: Agentes Biológicos, Químicos e Físicos”, 5ª Edição – Editora SENAC: Anestésicos de 
ação sobre o sistema formador sanguíneo. As substâncias apresentadas como opções de Anestésico 
de ação sobre o sistema formador sanguíneo foram: - (A) metano, B) butano, C) propano, D) cloro, E) 
benzeno e NÃO se referindo a misturas destas. 

 
QUESTÃO: 38 - MANTIDA alternativa 'A'. A questão 38 teve como base, por exemplo, temas/assuntos 
do Programa do Concurso relacionados com “Higiene do Trabalho: Conceito e classificação dos riscos 
ocupacionais físicos, químicos e biológicos. Princípios e objetivos da higiene ocupacional. Programas 
de prevenção de riscos ocupacionais” e foi extraída da publicação “Uma estratégia para Avaliar e 
Gerenciar Exposições Ocupacionais” (ABHO-2021). O edital do concurso não menciona Referências 
Bibliográficas, mas temas/assuntos. 

 
QUESTÃO: 39 - MANTIDA alternativa 'B'. A questão 39 teve como base tema/assunto do Programa 
do Concurso relacionado com Metodologias utilizadas para análise ergonômica do trabalho (AET).          
A metodologia correta expressa na questão refere-se a denominada ROSA: “O Método ROSA (RAPID 
OFFICE STRAIN ASSESSMENT) é um instrumento de mapeamento e auxílio no diagnóstico aos 
fatores de risco ergonômicos presentes nas atividades administrativas. O checklist divide a avaliação 
da identificação das necessidades e inadequações relativas à cadeira do posto de trabalho, uso do 
mouse/teclado, monitor do computador, entre outros. É um instrumento de rápida aplicação com objetivo 
centrado no usuário, que permite um direcionamento das ações de melhoria no posto, com base em 
fatores individuais ou no score geral da atividade”. Link disponível aqui. Conclui-se, então, que o método 
ROSA é uma metodologia para “riscos ergonômicos presentes em atividades administrativas 
(OFFICE)”. Todavia, destaca-se que a metodologia OCRA (opção da questão 39) “foi criada para 
fazer prevenção de distúrbios musculoesqueléticos de membros superiores”.  Link disponível aqui.  

 
QUESTÃO: 40 - MANTIDA alternativa 'D'. A questão 39 apresenta Figura e demanda sobre o 
“descumprimento de itens de Norma Regulamentadora”. A Figura trata da Norma Regulamentadora 17 
(Ergonomia) – Opção “B”, facilmente visualizada, pois as outras tratam de:  A) 02 – Inspeção Prévia 
(NR revogada), B) 13 – Caldeiras, Vasos de Pressão, Tubulações e Tanques Metálicos de 
Armazenamento, C) 14 – Fornos, E) 37 - Segurança e Saúde em Plataformas de Petróleo. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

  
 

https://topergonomia.com.br/metodo-rosa-atividades-administrativas
http://www.escolaocra.com.br/quem_somos.php?id=1

